

НИЖЕГОРОДСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го М а я.

№ 10-й.

1892 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской)
Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго
Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго
Епископа Нижегородскаго.

О томъ, какъ должно распоряжаться временемъ? Или:
какъ правильнымъ порядкомъ употреблять оное.

I.

Нѣтъ ничего драгоцѣннѣе времени, и потому что
временемъ все пріобрѣтается и во времени производят-
ся всѣ дѣла человѣческія. По сему Премудрый сынъ
Сираховъ всѣмъ и каждому внушаетъ: *Блуди время*
(4, 23). И св. Апостоль Павель, предостерегая насъ
отъ напрасной траты времени, наставляетъ, чтобы бла-
горазумно распоряжались каждою минутою жизни. *Блю-
дите*, говоритъ онъ, *како опасно ходите, не якоже не-
мудри, но якоже премудри: искупующе время, яко дніе
лукави суть* (Ефес. 5, 15. 16).

Вопр. Что дастъ разумѣть св. Апостоль, когда говоритъ: *блюдите... искупяюще время?*

Отв. То, что временемъ также покупается истинное благо, какъ монетою приобрѣтается все нужное для жизни тѣлесной, и что правильное употребленіе времени очень похоже на употребленіе монеты въ добрыхъ рукахъ. Благоразумный хозяинъ ни одной лепты не тратитъ напрасно; онъ вѣрно рассчитываетъ всю сумму, какую имѣетъ, и каждой монетѣ назначаетъ свою особенную цѣль. Также точно и мы должны распорядиться временемъ, т. е. должны вѣрно расчислить оное: каждый часъ и минуту должны опредѣлить для такой или иной цѣли доброй, каждый день искупить добрыми дѣлами въ пользу себя и ближнихъ. Ибо не для бездѣлья, ни для худаго дѣла, — т. е. ни для того, чтобы ничего не дѣлать, ни для того, чтобы дѣлать худое, — Господь не назначилъ намъ ни одной минуты въ жизни, хотя бы она продолжалась тысячу лѣтъ на землѣ. Вотъ общее правило касательно благоразумнаго употребленія времени! И вотъ какъ должно блюсти время!

Вопр. Но что мы видимъ на дѣлѣ? Блюдется ли, бережется ли драгоценное время?

Отв. Нѣтъ! Люди менѣе всего дорожатъ временемъ и беспорядочнѣе всѣхъ вещей на свѣтѣ расточается время. Ибо большая часть людей живутъ какъ бы на удачу, по принятому обычаю — день за день, годъ за годъ, вовсе не заботясь о томъ, куда они дѣвали дни и годы свои, какъ провели вѣкъ свой? Мы иногда скорбимъ о потерѣ сущихъ бездѣлицъ. Но у насъ все нѣтъ ни сожалѣнія, ни горести о томъ, когда мы тратимъ по пустому не мелкую монету, а драгоценныя минуты времени; не часы обѣденные и часы забавъ, а

дни и недѣли полезныхъ занятій; когда пропускаемъ время трудиться и работать Господу.

И такъ повторимъ и твердо изучимъ Апостольское наставленіе: *Блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри: искупяюще время, яко дніе лукави суть.* То есть — смотрите, поступайте, какъ можно вѣрно: пользуйтесь временемъ умно и осторожно, не какъ неразумные, не какъ бессмысленныя существа и вѣтренные люди, а какъ мудрые, какъ люди, одаренные здоровымъ разсудкомъ, какъ добрые христіане. Если мы не послѣдуемъ сему наставленію Апостола: то время наше уйдетъ безъ пользы, лукавые дни хитро, непримѣтно, какъ тати, одинъ за другимъ убѣгутъ; и мы только въ вѣчности узнаемъ, что нѣкогда жили на землѣ, имѣли время, считали оное днями и годами; — а какъ употребляли его? О, если бы разрѣшеніе сего важнѣйшаго вопроса не послужило намъ къ стыду и горю нескончаемому!

II.

Правила объ употребленіи времени для однихъ сутокъ суть вмѣстѣ правила для всѣхъ дней жизни нашей.

Какъ же употреблять намъ должно время въ продолженіе всего дня?

День обыкновенно мы начинаемъ пробужденіемъ отъ сна.

Какъ должно взирать на минуту пробужденія? Такъ же, какъ на первую минуту рожденія въ міръ, или какъ на воскресеніе отъ мертвыхъ; ибо между пробужденіемъ отъ сна и между рожденіемъ есть великое сходство. Когда мы спимъ, то какъ бы не существуемъ, насъ какъ будто нѣтъ, мы какъ бы мертвы.

Когда встаемъ отъ сна, оживаемъ, воскресаемъ. Отсю-
да первое правило:

Должно вставать отъ сна какъ можно раньше; дол-
жно всякое утро просыпаться такъ рано, чтобы восхо-
дящее солнце не видало насъ на ложѣ.

Вопр. „Мы днемъ много трудимся, и потому не
можемъ вставать рано“, говорятъ нѣкоторые; что намъ
отвѣчать?

Отв. Спать долго большею частію не тѣ, кои мно-
го трудятся, а тѣ, кои ничего не дѣлаютъ; не тѣ, кои
проводятъ много времени въ полезныхъ занятіяхъ, а
тѣ, кои много ѣдятъ и пьютъ; не тѣ, кои сидятъ за ра-
ботою, а тѣ, кои убиваютъ вечера и ночи на пиршест-
вахъ и въ забавахъ. Впрочемъ, хотя бы мы много тру-
дились дѣйствительно; все же отсюда не слѣдуетъ, что
намъ должно спать до половины дня. Ибо долгій и не
своевременный сонъ не вознаграждаетъ, а истощаетъ
силы, не укрѣпляетъ, а расслабляетъ оныя. И кто бы
мы ни были, какъ бы ни трудились, но у насъ, конеч-
но, меньше дѣла, меньше заботъ и безпокойствъ, не-
жели сколько было ихъ у Царя Давида. Между тѣмъ
онъ спалъ мало и вставалъ очень рано — съ полуночи:
полунощи востахъ исповѣдатися имени Твоему.

Въ чемъ должно проводить первое время послѣ
сна?

Во первыхъ въ молитвѣ. Это естественно и полез-
но. Естественно: ибо, что если бы, пробудившись отъ
сна, мы въ первый разъ увидѣли небо, солнце, землю,
море, древа, плоды и цвѣты, увидѣли бы всю неизре-
ченную красоту и величіе міра; какое тогда первое
чувство возбудило бы въ насъ это необъятное и вос-
хитительное зрѣлище? Удивленіе, восторгъ, благоговѣ-

ніе къ Творцу, чувства, кои легко и свободно располо-
жили бы насъ къ молитвѣ, и хваленію Господа. Такъ
же точно и всякое утро должно погружать насъ въ
благоговѣніе и воззывать къ прославленію имени Бо-
жія за то, что нашъ Творецъ сподобилъ насъ еще уз-
рѣть міръ Его, столь прекрасно и великолѣпно для
насъ устроенный. Полезно: ибо начиная день, мы начи-
наемъ новую жизнь; а въ жизни такъ много соблаз-
новъ и поводовъ ко грѣху, что слабому человѣку во-
все не возможно обойтись безъ помощи Божіей, по-
мощь же Божія пріобрѣтается молитвою. И такъ пер-
выя минуты послѣ сна неотложно должно проводить въ
молитвѣ.

Во вторыхъ на что должно посвятить первое на-
чало дня?

— На чтеніе или слушаніе слова Божія. Оно есть
книга живота; въ немъ сказано все, что намъ должно
знать, что дѣлать и чего надѣяться. Оно, по выраже-
нію св. Отцевъ, есть письмо или посланіе отъ Бога
къ людямъ. Кто не читаетъ или не слушаетъ сего по-
сланія, тотъ погибшій человѣкъ. Кто не питаетъ своей
души симъ небеснымъ даромъ, тотъ изнуряетъ ее гла-
домъ.

Въ третьихъ въ чемъ должно проводить начало
дня?

— Должно нѣсколько минутъ употребить на размыш-
леніе о томъ, что намъ должно сдѣлать въ продолже-
ніи наступающаго дня. Пусть каждый разчислитъ всѣ
дневные часы, распредѣлитъ ихъ, назначитъ для каждо-
го изъ нихъ свое особенное дѣло доброе. Вотъ правила
для употребленія утреннихъ часовъ: молитва, чтеніе
Писанія и благочестивое размышленіе. Послѣ сего на-

ступаетъ время занятій, время труда; какое общее правило касательно сего времени?

— У каждаго изъ насъ есть свои обязанности, свои дѣла, своя общественная служба, свои разнообразныя нужды и потребности. Но какъ бы онѣ ни были разнообразны, а главное правило для всѣхъ ихъ *одно*.

Вопр. Какое?

Отв. Не бывайте немысленны, но раздумывайте, что есть воля Божія. То есть при началѣ всякаго дѣла спрашивайте себя: сообразно ли оно съ волею Божіею? При исполненіи всякой должности помышляйте: такъ ли мы вѣрно и рачительно исполняемъ оную, какъ требуетъ отъ насъ Господь?

Гдѣ бы мы ни были, чтобы ни дѣлали, мы должны каждый часъ и минуту, при всякомъ дѣйствіи и помышленіи—всегда имѣть предъ очами, предъ душею нашею благую, угодную и совершенную волю Божію, дабы во всемъ сообразаться съ оною.

III.

Нѣтъ на землѣ важнѣе потери, какъ потеря времени. Ибо теряя время, мы ничего не можемъ ни приобрести, ни имѣть; теряя время, мы теряемъ все, теряемъ себя; безъ времени мы, — совершенное ничто. Изъ сего вытекаетъ непреложная обязанность для всякаго возраста, пола, званія касательно употребленія времени.

Вопр. Какая сія обязанность для всѣхъ и для каждаго отдѣльно?

Отв. Ты отецъ семейства? Не трать времени на пустыя посѣщенія чужихъ домовъ, а живи въ своемъ; смотри за поведеніемъ каждаго члена семейства; назна-

чай каждому приличныя занятія; и особенно малолѣтнихъ дѣтей воспитывай болѣе самъ вмѣстѣ съ супругою твоею, нежели чрезъ наемныхъ учителей; ибо хотя бы они и хороши были, но все они не родные отцы дѣтей твоихъ.

Ты женщина или дѣвица? Не трать времени на уборы, на украшенія внѣшнія, кои выдумываетъ суетливая прихоть на соблазнъ неопытныхъ; но представляй собою живой образецъ внутренней красоты, которая безъ словъ, а по одному взгляду на тебя научила бы иныхъ житію чистому и богобоязненному. Да будетъ украшеніемъ вашимъ не внѣшнее плетеніе волосъ, говоритъ Апостоль Петръ, не золотые уборы, не наряды въ одеждѣ; но одѣваясь пристойно, со стыдливостію и цѣломудріемъ, украшайте себя добрыми дѣлами, въ неистлѣннѣи кроткаго и молчаливаго духа, еже есть многоцѣнно предъ Богомъ (1 Петр. 3, 1—4 и 1 Тим. 2, 9. 10).

Ты пожилой человѣкъ? Не помышляй въ себѣ; я много трудился на своемъ вѣку; теперь для меня время покоя, бездѣйствія. Нѣтъ, покой твой за гробомъ, а здѣсь, пока бьется сердце въ груди твоей, пока ты носишь голову, украшенную почтенными сѣдинами, ты долженъ вести себя такъ, чтобы твой видъ, твое лице служили живою путевою книгою для людей молодыхъ, только что вступающихъ на стезю, которую ты давно уже прошелъ.

Ты юноша или дитя? Не трать времени на пустыя забавы и разсѣянность. Ты собираешься жить; по сему ты долженъ все заготовить для жизни. Ибо ты подобенъ человѣку, который предприимлетъ дальній и много-

трудный путь, подобенъ корабельнику, который пускает-ся въ открытое, бурное и глубокое море.

— Далѣе обыкновенными ежедневными дѣлами нашими бываютъ принятіе пищи и отдохновенія.

Вопр. Какъ должно проводить время, когда принимаемъ пищу?

Отв. *Аще ясте, аще ли пиете, вся во славу Божию творите,* — вотъ правило Апостольское (1 Кор. 10, 31). Оно означаетъ сіе: прежде и послѣ принятія пищи должно совершить молитву, вкушать хлѣбъ съ благодареніемъ, умеренно, по нуждѣ, и не по прихоти, съ тихостию и благоговѣніемъ, — такъ, какъ будто мы сей хлѣбъ принимали непосредственно изъ рукъ Господа, присутствующаго при нашей трапезѣ: ибо хлѣбъ есть даръ Божій.

Если хотимъ еще съ большею пользою употребить часъ обѣденный, раздѣлимъ хлѣбъ свой съ неимущимъ, введемъ въ домъ къ себѣ странника, напитаемъ вмѣстѣ съ собою алчущаго. Такимъ образомъ и въ то время, въ которое мы собственно ничего не дѣлаемъ, а только пьемъ и ядимъ, и въ то, говорю, время мы исполняемъ одну изъ боголюбивѣйшихъ добродѣтелей христіанскихъ, а слѣдовательно не погубимъ время напрасно.

Вопр. Въ чемъ должно проводить часы досуга и отдохновенія?

Отв. Въ исполненіи слѣдующаго Апостольскаго наставленія: *слово Христово да вселяется въ васъ богато, во всякой премудрости учаще и вразумляюще себе самихъ* (Колосс. 3, 16). *Плаголюще себѣ во псалмехъ и пѣніихъ и пѣсняхъ духовныхъ, воспѣвающе и поюще въ сердцахъ вашихъ Господеву* (Ефес. 5, 19).

Вопр. Что сими словами внушается?

Отв. Вотъ что: въ часы свободные отъ должностныхъ занятій вы любите предаваться чтенію, читайте; но читайте преимущественно слово Божіе, научающее всякой премудрости: это гораздо питательнѣе для души и полезнѣе, нежели чтеніе какойнибудь пустой книжки. Вы любите посѣщать общества, — посѣщайте, но не для того, чтобы пировать и кощунствовать, а для того, чтобы научать другъ друга; проводите досужное время въ благочестивыхъ бесѣдахъ, умныхъ разговорахъ, въ добрыхъ совѣтахъ и разсужденіяхъ. Вы любите пѣніе и музыку. Пойте, но не срамныя пѣсни, а тѣ, въ коихъ содержится чистое изліяніе душъ чистыхъ, — иначе псалмы и пѣсни духовныя, пойте стройно и благоговѣнно.

Вопр. Что отвѣчать тѣмъ, которые скажутъ, что мірскія пѣсни пріятнѣе, нежели псалмы?

Отв. Такъ, онѣ, къ прискорбію, пріятнѣе — для какого сердца? Для растлѣннаго грѣхами, но за то вредны онѣ и губительны; мірскія пѣсни развращаютъ душу, воспѣвая дурныя страсти, пороки и глупости людскія; а псалмы духовныя назидаютъ душу, воспѣвая славу и величіе Господа. Вы любите зрѣлища. Посѣщайте чаще храмы Божіи, въ коихъ представляются намъ предметы чудные, величественные, восхитительные для ума и сердца.

Однимъ словомъ: дѣлайте все то же, что вы обыкновенно дѣлаете, только въ обратномъ смыслѣ.

Вопр. Какъ это можно сдѣлать?

Отв. Замѣняя или растворяя чувственное духовнымъ, тѣлесное душевнымъ, мірское церковнымъ. Если мы будемъ поступать такимъ образомъ, съ Божіею по-

моцію, то мы исполнимъ и правило Премудраго: *Блюди время и наставленіе св. Апостола Павла: Блудите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время.*

Село Черновское Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Въ глуби Пьянскаго нагорья въ образуемой имъ ложбинѣ издавна расположено село Черновское, принадлежащее именитому роду господъ Ермоловыхъ, съ населеніемъ чисто русскимъ, говорящимъ на Московскомъ нарѣчьи (а вмѣсто о).

Когда основалось самое село — съ достовѣрностію сказать нельзя; можетъ быть оно основалось при Нижегородскомъ князѣ Борисѣ Константиновичѣ (въ концѣ XIV вѣка), которому приписываютъ славу распространения Нижегородскихъ владѣній на востокъ и югъ до тѣхъ крайнихъ предѣловъ, до какихъ только простиралось великое княжество Нижегородско-Суздальское, а на сколько далеко тогда мечъ разширялъ предѣлы поземельныхъ владѣній, настолько же глубоко проникала туда и русская колонизація. Какъ бы то ни было, но въ половинѣ XVII вѣка Черновское было уже селомъ благоустроеннымъ: въ немъ было тогда два храма — Покровскій и Макарьевскій, владѣль имъ стольникъ Дмитрій Михайловичъ Ермоловъ; въ административномъ отношеніи оно входило тогда въ составъ Арзамасскаго уѣзда, а по духовному управленію состояло въ вѣдомствѣ Владимірской епархіи.

Отъ чего и давно ли село Черновское получило

такое названіе — неизвѣстно; но болѣе древнее его названіе „Покровское“, употребляемое и доселѣ, вѣроятно присвоено ему по храму, стоявшему до конца XVII вѣка на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь часовня.

Въ 1700 году „тиханіемъ господина Ермолова“ воздвигнуть каменный храмъ въ честь Нерукотвореннаго Спасова образа. Храмъ этотъ, по словамъ стариковъ, существуетъ теперь далеко не въ прежнемъ видѣ: прежде онъ былъ увѣнчанъ пятью главами и весь былъ каменный, — теперь же глава на немъ одна, а куполь и половина осмерика надѣланы деревянные; говорятъ также, что храмъ былъ и выше гораздо: на паперть его вело прежде нѣсколько ступеней, но онъ все уже ушли въ землю. Изъ пятиглаваго въ одноглавый храмъ былъ передѣланъ въ 20-хъ годахъ настоящаго столѣтія дочерьми помѣщика Нила Θεодоровича Ермолова Натальей Н. Топорниной, Елизаветой Н. Филатовой и Екатериной Н. Чемодуровой. Въ это же время и на средства сихъ же строительницъ церковь покрыта была желѣзомъ, прежняя же крыша на ней была дубовая пластиновая¹⁾, тогда же устроены были въ церкви хоры и произведены другія поправки и передѣлки. Но въ этомъ переустроенномъ видѣ храмъ существовалъ недолго. Въ концѣ 40-хъ годовъ въ верху храма образовалась трещина, которая, увеличиваясь съ каждымъ годомъ, стала угрожать разрушеніемъ купола. Причтъ донесъ объ этомъ благочинному, который, осмотрѣвши поврежденіе, приказалъ убрать изъ нижняго яруса ико-

¹⁾ Прежде тесу пиленнаго мало употреблялось, а бревна просто кололи части на двѣ или же только обтесывали, и эти-то вотъ расколотыя или отесанныя бревна употребляли въ дѣло: ими и крыши крыли и полы и потолки настилали.

ностаса и отъ клиросовъ всѣ иконы, хоругви и кіоты и поставитъ ихъ въ трапезѣ той же церкви, а самый храмъ запечаталъ. Распоряженіе это оказалось благовременнымъ, ибо черезъ два мѣсяца, именно 17 Августа 1852 года, во время всеобщаго бдѣнія, которое совершалось въ Макарьевской церкви, въ Спасской куполь и до половины осмерикъ, на которомъ утверждался куполь, рухнули съ шумомъ во внутрь храма. Шумъ былъ на столько оглушительный, что даже на присутствовавшихъ въ Макарьевскомъ храмѣ за богослуженіемъ напала страшная паника, и въ первое время никто не рѣшался выйти изъ церкви—узнать: что такое произошло.

Когда отъ щебня и мусора внутренность храма была освобождена, то оказалось, что алтарь, трапеза и стѣны въ настоящей до половины осмерика цѣлы и прочны, полъ же проломленъ весь; царскія двери и во многихъ мѣстахъ иконостасъ превращены въ щепы, хоры всѣ изломаны. При уборкѣ щебня и мусора на южной сторонѣ у стѣны нашли покрытою доской не большую икону Казанскихъ святителей Гурія, Германа и Варсонофія, со вложенными въ нее частицами мощей сихъ святителей, совершенно неповрежденною. До сего времени она висѣла на столбѣ, поддерживавшемъ хоры. Какъ попала она на то мѣсто, гдѣ была найдена послѣ разрушенія, и какъ сохранилась цѣлою подъ такою тяжестью (щебня было навалено на этомъ мѣстѣ сажени въ двѣ вышиною), откуда могла явиться доска, прикрывшая икону,—никто изъ видѣвшихъ объяснить себѣ не могъ и всѣ отнесли спасеніе ея къ чуду. О всемъ случившемся причтъ донесъ своевременно Преосвященному, прося Его Преосвященство разрѣшить восстано-

вить разрушенное по прежнему фасаду и плану съ замѣною лишь кирпича деревомъ по совѣту архитектора для легкости, такъ какъ разрушеніе купола произошло вслѣдствіе сильнаго давленія на него шеи, отдѣляющей куполь отъ главы, которая (шея) была очень обширна и внутри набита щебнемъ и камнемъ такъ, что въ ней было вѣсу до 1000 пудовъ. Просимое разрѣшеніе было дано и къ 1859 году всѣ поврежденія были исправлены.

Изъ иконъ, находящихся въ Спасскомъ храмѣ, преимущественно предъ другими почитается въ приходѣ образъ Нерукотвореннаго Спаса. Этотъ образъ написанъ на большой дскѣ, собственноручно однимъ изъ господъ Ермоловыхъ, именно Иваномъ Степановичемъ Ермоловымъ въ концѣ XVII столѣтія. Образъ этотъ до 40-хъ годовъ текущаго столѣтія находился въ деревнѣ Ниловкѣ въ церковномъ зданіи (о немъ рѣчь ниже). Въ 1841 году въ Ниловкѣ была продолжительная засуха. Для совершенія молебнаго пѣнія о ниспосланіи дождя земли жаждущей и окропленія св. водою полей Ниловцами былъ приглашенъ приходскій села Черновскаго причтъ; по совершеніи молебна предъ Спасовымъ образомъ и окропленія полей едва только успѣли дойти съ иконами до деревни, какъ пролилъ сильный дождь; вѣрующія сердца приписали это явленіе чудному дѣйствию Спасова образа, и съ того времени онъ сталъ чествоваться особенно въ приходѣ и всегда благоговѣнно подымается во всѣ крестные ходы.

Вскорѣ послѣ чудодѣйственнаго ниспосланія дождя по молитвѣ предъ Спасовымъ образомъ, помѣщица села Черновскаго Марія Александровна Топорнина заказала сдѣлать на этотъ образъ фольговую ризу въ одномъ изъ Арзамасскихъ монастырей, для чего и самый образъ

былъ отправленъ туда же, а когда былъ присланъ обратно, то поставленъ уже не въ церковномъ зданіи въ деревнѣ Ниловкѣ, а въ Спасской церкви села Черновскаго въ кіотѣ за правымъ клиросомъ.

По древности замѣчательны въ Спасскомъ храмѣ иконы Божіей Матери Казанской и Іерусалимской; на обѣихъ этихъ иконахъ сребропозлащенные ризы весомъ до 7 фунтовъ въ каждой; кромѣ того убрусъ на главѣ Казанской иконы Богоматери убранъ жемчугомъ и камнями — даръ помѣщицы Пераскевы Афанасьевны Ермоловой. Но особенно древнимъ считается крестъ, помѣщающійся въ настоящее время вверху иконостаса подъ куполомъ: рѣзное Распятіе на немъ сдѣлано такъ искусно, что имъ восхищалась Императрица Екатерина II, когда была въ Черновскомъ ²⁾.

Изъ вкладовъ господъ Ермоловыхъ замѣчательны: напрестольный крестъ и два Евангелія. Крестъ съ частицами мощей: Апостола Андрея, Евангелиста Луки,

²⁾ О пребываніи Императрицы Екатерины II въ Черновскомъ Петръ Ивановичъ Топорнинъ со словъ своихъ предковъ (по матери) Ермоловыхъ рассказываетъ слѣдующее: „Императрица Екатерина была у насъ въ Іюнь мѣсяцѣ, вскорѣ послѣ Пугачевского бунта, примѣрно въ 1775 году. Нужно сказать, что бунтъ этотъ не обошелся и для Черновскаго даромъ, и его посѣтила шайка бунтовщиковъ и, между прочимъ, убила священника на паперти храма тотчасъ по совершеніи имъ литургии за то, что онъ не оставилъ службы и не вышелъ съ иконами встрѣтить мятежниковъ. Предъ пріѣздомъ Императрицы Екатерины согнаны были въ Черновское поселяне изъ нѣсколькихъ волостей для устройства дороги. Прибывъ въ Черновское, Императрица посѣтила храмъ, а отсюда отправилась въ домъ помѣщика Θεодора Ивановича Ермолова. Здѣсь она обѣдала (столъ, на которомъ кушала Царица, сохраняется и до нынѣ въ домѣ Ермоловыхъ), играла въ шашки, по-

Архидіакона Стефана, Игнатія Богоносца, Θεодора Стратилата и Первомученицы Θεеклы, — серебряный вызолоченный, обложенный по краямъ жемчугомъ; сдѣланъ на средства стольника Дмитрія Михайловича Ермолова въ 1693 году. На самомъ крестѣ отчеканено: „лѣта 7201 Августа въ 1-й день построилъ сей святой крестъ съ мощами стольникъ Дмитрій Михайловичъ Ермоловъ по родственникѣ своемъ по Стефанѣ Ивановичѣ Ермоловѣ въ Арзамаской уѣздѣ въ село Черновское во храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы“. Этимъ же стольникомъ устроено напрестольное Евангеліе, на нижней дскѣ переплета котораго прикрѣплена серебряная дощечка, на коей отчеканено: „лѣта семь тысящъ девяностого году Сентября въ первый день построилъ сіе святое Евангеліе ворзамаской уѣздѣ в село Черновское въ церковь Казанскіе Пресвятые Богородицы и преподобнаго отца Макарія желтоводскаго и унженскаго столникъ Дмитрій Михайловъ сынъ Ермоловъ по своихъ родителяхъ“. (Должно думать, что годъ 1582 выставленъ мастеромъ ошибочно, потому что въ самомъ Евангеліи на первомъ листѣ его напечатано: „въ типографіи царствующаго града Москвы, повелѣніемъ царя Θεодора Алексѣевича. Благословеніемъ же въ духовномъ чину отца его и богомольца, великаго господина Святейшаго Кирь Іоакима, Патріарха Московскаго и всея Россіи въ лѣто отъ сотворенія міра 7186 отъ рождества жаловала чиномъ капитала Преображенскаго полка понавшагося на глаза и понравившагося ей сына Θ. И. Ермолова маленькаго Нила; удивлялась и хвалила искусство хозяевъ сохранять свѣжія яблоки, которыми ее подчивали въ это время года. Въ Черновскомъ Императрица получила извѣстіе о томъ что, в. к. Павлу Петровичу угрожаетъ оспа, и она поспѣшила въ Петербургъ“.

же по плоти Бога Слова 1677 индикта 1, мѣсяца Сентемврѣя“.

Другое Евангеліе замѣчательно по своей величинѣ (аршинъ въ вышину и $\frac{3}{4}$ въ ширину) и вѣсу (пудъ и 30 ф.), окончено печатаніемъ въ 1759 году при Императрицѣ Елизаветѣ Петровнѣ. Евангеліе это въ зеленомъ бархатномъ переплетѣ; на верхней декѣ его по угламъ серебряныя вытисненныя изображенія Евангелистовъ, а въ срединѣ — Воскресенія Христова. Переплетъ сдѣланъ въ 1772 году (годъ отчеканень).

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій*

(Окончаніе будетъ).

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за 1-ю половину Мая сего года.

3-го Мая, въ недѣлю о Самаряныни, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, Настоятель Нижегородскаго Архангельскаго собора В. І. Богословскій, экономя Архіерейскаго Дома іером. Алексій, священники: П. Г. Политковскій, В. А. Вишневскій и Крестовой церкви іером. Серафимъ. Во время малаго входа священникъ Богословскій возведенъ въ санъ Протоіерея. При окончаніи литургіи Архипастыръ произнесъ поученіе.

6-го Мая, въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Николая Але-

ксандровича, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о.о. Архимандриты: Меодій и Антоній, Каѳедр. протоіерей П. І. Владимірскій, Ключарь каѳедр. собора прот. Р. Г. Кудрявцевъ и священники: П. П. Никольскій и А. А. Успенскій. На молебнѣ, совершенномъ по окончаніи литургіи, участвовали Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, Викарій Нижегородскій, и градское духовенство.

8 Мая — въ день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Нижегородскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ, по поводу исполнившагося 25-лѣтія *) пастырской службы при семъ соборѣ о. Благодѣянаго церкви Н.-Новгорода, протоіерея І. З. Виноградова. Сослужащими Его Преосвященству были: о. протоіерей І. З. Виноградовъ, Ключарь каѳ. собора и священники: П. Г. Политковскій и М. В. Добровольскій.

Вечеромъ сего-же дня Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ всенощное бдѣніе въ Никольской церкви на Нижнемъ базарѣ.

9-го Мая — въ день Святителя и Чудотворца Николая, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Нижегородскомъ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ въ сослуженіи: о. Архимандрита Меодія, Каѳедр. протоіерея П. І. Владимірскаго, Ключаря каѳ. собора, мѣстнаго протоіерея о. Н. Лилова и священниковъ: П. П. Никольскаго и І. Г. Листова. При окончаніи литургіи Архипастыръ произнесъ поученіе.

*) Подробнѣе о семъ въ слѣд. №.

10-го Мая — въ недѣлю о Слѣпомъ, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ церкви Маріинскаго Женскаго Института. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Меодій, Ключарь каѳ. собора, Законоучитель Института свящ. В. Ѳ. Успенскій и священникъ А. Д. Знаменскій. Въ концѣ литургіи Архипастыръ произнесъ поученіе.

14-го Мая — въ день Вознесенія Господня, Преосвященнѣйшій Владиміръ вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ совершалъ литургію въ Нижегородскомъ Печерскомъ Вознесенскомъ монастырѣ. Сослужащими Ихъ Преосвященствамъ были: о. Архимандритъ Антоній, Каѳедр. протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. собора и братія Печерскаго монастыря.

Наканунъ сего праздника всенощное бдѣніе Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ Крестовой церкви.

15-го Мая — въ день празднованія священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершаетъ литургію и установленное Церковію молебное пѣніе въ каѳедр. соборѣ вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ. Сослужащіе Ихъ Преосвященствамъ: о. Архимандритъ Антоній, Каѳедр. протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи прот. Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. собора и священники П. П. Никольскій и М. В. Добровольскій.

Преосвященнѣйшій Іаковъ во всѣ воскресные и праздничные дни, кромѣ вышеуказанныхъ дней служенія Его Преосвященства въ каѳ. соборѣ, совершалъ Богослуженіе въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братією сего монастыря.

О ПОЧИНКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ ГИМНАЗИИ—

100 лѣтъ назадъ.

Въ Починковскомъ Христорожественскомъ соборѣ Нижегородской губерніи въ архивѣ хранится одинъ довольно любопытный документъ, — это старинная книга съ синими листами, исписанными большею частію полууставомъ, переходящимъ въ скоропись. Она озаглавляется такъ: „Указы, сообщенія и прочія бумаги собранныя, оставшіяся отъ бывшаго въ 1795 году маія 3-го дня, и происходившаго въ первомъ, второмъ и третьемъ часахъ по полудни превеличайшаго престрашнѣйшаго пожара въ городѣ Починкахъ, въ которомъ позгореніи собора, двухъ церквей, духовнаго правленія, соляныхъ анбаровъ, полиціи, цейгауса, и разнаго строенія до шести сотъ дворовъ оказалось, что въ огненномъ пламени жизнь свою положили два священника Алексій и Іоаннъ, и крестьянъ обоюга пола тридцать человекъ, да обожегшихся по причинѣ отсюду разлившагося пламени при сильнѣйшемъ вѣтрѣ съ вихремъ человекъ до сорока, изъ коихъ многіе излѣчились, а нѣкоторые умерли, въ которое время и я грѣшный протопопъ хотя опаленъ былъ огнемъ, однако Богу давшему мнѣ силу и способность благодареніе, ибо между самаго горящаго строенія, пробѣжавъ къ рѣкѣ Руднѣ жизнь мою сохранилъ въ оной означеннаго города Починокъ згоревшаго Христорожественскаго собора протоіерей Георгій Алексѣевъ“. На другой обложкѣ книги написано: „Сіи указы и сообщенія принадлежатъ протопопу Георгію Алексѣеву, подписавшему оное“.

Въ книгѣ этой заключаются официальные бумаги, преимуществу кляузнаго характера, начиная съ 1786 года. Въ цѣляхъ настоящей замѣтки, мы остановимся подробно только на двухъ указахъ изъ Нижегородской Семинарской Конторы отъ 5 февраля 1791 года за № 13 протоіерею села Пели Хованской Ивану Васильеву и за № 14 протоіерею Починковскаго собора Георгію Алексѣеву. Изъ этихъ бумагъ видно, что въ Починкахъ была духовная гимназія¹⁾. Открыта она была по просьбѣ „всѣхъ Починковской округи священно-церковно-служителей“ въ 1789 году, при Преосвященномъ Нижегородскомъ и Алатырскомъ Дамаскинѣ, извѣстномъ своею образованностію и любовью къ просвѣщенію. Починковская гимназія должна была существовать на средства мѣстнаго духовенства. На содержаніе ея и учителя должно было поступать въ годъ „со священника по рублю, съ діакона по полтинѣ, съ церковника по двадцати по пяти копѣекъ“. Очевидно, это было общее постановленіе Починковскаго окружнаго духовенства, и суммы взимались со всѣхъ священно-церковно-служителей округа, а не съ тѣхъ только, которые отдавали дѣтей въ гимназію. Сколько всего съ округа поступало въ годъ на школу и учителя, затѣмъ, гдѣ помѣщалась самая гимназія, при духовномъ ли правленіи или въ особомъ домѣ, сколько было учениковъ и отдѣленій, какимъ наукамъ и какъ обучались, вообще какова была

¹⁾ Духовныя гимназіи заводились по составленному при Императрицѣ Екатеринѣ въ 1766 году проекту Иннокентія, Гавріила и Платона, съ цѣлю первоначальнаго образованія для приготовленія учениковъ къ семинаріи и для обученія народа. Гимназіи существовали помимо нештатныхъ школъ грамотности, особо заводившихся при благочиніяхъ.

организація учебнаго дѣла, обо всемъ этомъ, за отсутствіемъ подлинныхъ документовъ, ничего определеннаго сказать нельзя. Въ одномъ только едва ли можно ошибиться, — въ томъ, что постановка учебнаго дѣла была не изъ лучшихъ и мало соответствовала предначертаніямъ м. Платона. Начальникомъ или, какъ тогда называли, префектомъ гимназіи былъ благочинія смотритель, присутствующій духовнаго правленія протопопъ Починковскаго собора, вышеупомянутый Георгій Алексѣевъ, а учителемъ Иванъ Тиховъ. Префектъ былъ человѣкъ, какъ видно по сохранившимся документамъ, неуступчиваго, суроваго и даже буйнаго нрава. У него были „приказныя ссоры“ съ Починковскими обывателями, съ полковою конскою командой и съ поручикомъ этой команды Бычковымъ, вслѣдствіе донесеній котораго Преосвященный Владимірскій Викторъ, по заключенію Консistorіи, распорядился было еще раньше, въ іюнь мѣсяцъ 1787 года, перемѣстить Алексѣева на мѣсто протопопа Арзамасскаго Никольскаго дѣвичьяго монастыря Трофима, „дабы, какъ сказано въ указѣ, впредь между вами (Алексѣевымъ и Бычковымъ) не могло произойти большой ссоры, а присутственнымъ мѣстамъ въ разбирательствѣ и перепискахъ затрудненія“²⁾. Перемѣщеніе это однако не состоялось вслѣдствіе просьбы протопопа Трофима, который объяснялъ Преосвященному, что отъ перевода въ Починки онъ можетъ придти „въ сущее разореніе“³⁾. Потомъ Алексѣевъ былъ замѣшанъ въ какомъ-то „рейтарскомъ происшествіи“ (офицеры конской команды, вѣроятно,

²⁾ Указъ Владимірской Духовной Консistorіи отъ 30 іюня 1787 г. № 1068.

³⁾ Указъ той же Консistorіи того же года № 1191.

нъные, бѣжали за нимъ по церковной оградѣ съ обнаженными шпагами, засадили его подъ карауль, а церковный сторожъ билъ внабатъ) ⁴⁾.

По отношенію къ своимъ сослуживцамъ о. Алексѣевъ былъ высокомеренъ и грубъ ⁵⁾. Съ учителемъ гимназіи Иваномъ Тиховымъ у префекта Алексѣева было цѣлое судбище. Иванъ Тиховъ доношевіемъ отъ 5 февраля 1791 года на имя Преосвященнаго Дамаскина представилъ, что хотя „протопопъ Егоръ Алексѣевъ опредѣленъ къ гимназіи надзирателемъ, какъ къ порядочному разсматриванію въ разсужденіи науки, такъ и всѣхъ касающихся до оной обстоятельствъ, но отъ него, протопопа, происходитъ всегда тому противное; почему когда посѣщаетъ классъ, не старается учениковъ поощрять аппробаціею къ лучшему успѣху свободныхъ наукъ, а только подаетъ имъ поводъ, дабы нимало они его, учителя, не слушали и не боялись, такъ всѣмъ говоря: что де учитель никакой надъ вами не имѣетъ власти, какъ только я, и могу всегда посадить его въ цѣпь. Къ большому же его, Тихова, огорченію дважды имъ, протопопомъ, выгоняемъ былъ безъ всякой причины изъ класса, но онъ почитая его, яко префекта, никакъ не осмѣливался въ ономъ ему противорѣчить. Также изъ покоевъ, которые имъ отданы вмѣсто гимназіи, выгоняетъ, а къ собранію съ священно-церковно-служителей денегъ и къ построенію новыхъ для гимназіи покоевъ, хотя они охотно жела-

⁴⁾ Отношеніе Починковскаго городничаго Гиллеболта отъ 13 октября 1787 года № 836.

⁵⁾ Слѣдственное дѣло при указѣ Нижегородской духовной Консисторіи отъ 11 іюня 1791 г. № 793.

ютъ, никакого не прилагаютъ старанія. Катихизисъ, который велѣно указомъ ученикамъ за часъ предъ обѣдею въ соборѣ толковать, и по сіе время еще не зачинаетъ. О собранныхъ имъ въ 789 году деньгахъ, кромѣ полученныхъ имъ учителемъ 50 (рубл.), о приходѣ и расходѣ никакого свѣдѣнія онъ, Тиховъ, не имѣетъ. Сверхъ того съ самаго открытія училища и доселѣ не было покупаемо тѣмъ протопопомъ ни свѣчъ, ни дровъ, что велѣно ему покупать изъ остатальной суммы, почему въ зимнее время безъ топлена какъ онъ учитель, такъ и ученики несносную претерпѣваютъ стужу. И хотя онъ, Тиховъ, ему, протопопу, и докладывалъ, но отъ него ничего не слыхивалъ болѣе, кромѣ язвительныхъ и къ поношенію его, учителя, произносимыхъ словъ“. Резолюціею Преосвященнаго Дамаскина предписано: „Семинарской Конторѣ поступить съ показаннымъ протопопомъ на основаніи законовъ; отрѣша его прежде отъ смотрѣнія гимназіи и отъ префектства, велѣтъ вамъ протопопу (Цели Хованской Ивану Васильеву) изслѣдовать, и оное слѣдствіе прислать къ Его Преосвященству въ непродолжительномъ времени“. Велѣдствіе этого Нижегородская Семинарская Контора, посылая указъ Васильеву о вышеизложенной резолюціи Преосвященнаго, приказала Васильеву отобразить у Алексѣева „всѣ касательныя до гимназіи дѣла впредъ до разсмотрѣнія подъ свое смотрѣніе и изъ того приходорасходную гимназскую книгу представить въ контору къ разсмотрѣнію въ немедленномъ времени“. По этому указу Семинарской Конторы „исполненіе учинено въ маѣ мѣсяцѣ и тогда же о семъ отрепортовано“, какъ значится на оборотѣ самаго указа рукою, несомнѣнно, Васильева.

Одновременно съ указомъ Васильеву былъ присланъ особый указъ и Алексѣеву по той же жалобѣ Тихова. Въ указѣ пишется: „За прошедшій 790 годъ хотя священно-церковно-служители и соглашались отдавать деньги такъ, какъ и прежде, но вы съ нихъ оныя невѣдомо по какимъ обстоятельствамъ и по сіе время не собираете и нимало о томъ не стараетесь, почему онъ, Тиховъ, не получа за прошедшую сентябрьскую треть положеннаго ему жалованья, о которомъ онъ очень довольно просилъ васъ, въ разсужденіи квартиры и дневного прожитія претерпѣваетъ крайнюю нужду. Почему и просилъ о выдачѣ ему положеннаго жалованья. Резолюціею Его Преосвященства предписано: Разсмотрѣть сіе Семинарской Конторѣ и префекту предписать, дабы нимало жалованья не удерживалъ у учителя. Вслѣдствіе чего Нижегородская Семинарская Контора приказала: во исполненіе вышеявляющейся Его Преосвященства резолюціи съ прописаніемъ означеннаго прошенія къ вамъ, префекту, послать указъ съ тѣмъ, чтобы вы противъ всего вышеписаннаго прислали въ Контору къ разсмотрѣнію въ самоскорѣйшемъ времени отвѣтъ. Удержанное жъ вами учительское жалованье непременно выдать вамъ означенному учителю Тихову безъ удержанія“. (Подписано: Ректоръ Протоіерей Григорій Хатунцевскій, Префектъ Ключарь Іерей Θεодоръ Орловскій, Канцеляристъ Михаила Соколовскій).

Каковы были отвѣты протоіерея Алексѣева по содержанию указа, равно и производившаго по сему дѣлу слѣдствіе протоіерея Васильева и вообще чѣмъ это дѣло окончилось, — свѣдѣній въ архивѣ Починковскаго собора не сохранилось.

Изъ бумагъ, касающихся гимназіи, имѣется еще

одна изъ Семинарской Конторы отъ 29 ноября 1789 г. за № 76 о доставленіи „обстоятельной вѣдомости о имѣющихся въ Гимназіи ученикахъ“, для отсылки въ Св. Синодъ.

Починковская гимназія, вѣроятно, закрыта послѣ пожара въ Починкахъ въ 1795 году.

Что касается судьбы перваго префекта гимназіи протоіерея Алексѣева, то дни свои онъ кончилъ въ Костромскомъ Макаріево-Унженскомъ монастырѣ, оставивъ послѣ себя дѣловыя бумаги, касающіяся главнымъ образомъ его самого. Изъ этого монастыря въ 1875 году прислана была въ Починковскій соборъ одна книга такихъ бумагъ, на основаніи которыхъ и составлена настоящая замѣтка.

Сообщ. С. Миловскій.

(Правосл. Собесѣдн. 1892, Февраль)

Милость Божія къ доброму крестьянину, творящему усердное поминовеніе Царя-мученика Александра Николаевича.

По долгу пастырскаго служенія не разъ я былъ въ сосѣдней деревнѣ Ивановкѣ прихода Холостаго-Майдана, въ домѣ кр-на Θεодора Филиппова Пряникова для напутствованія больныхъ, въ отсутствіе ихъ приходскаго священника. Въ концѣ Февраля прошлаго года посѣтивши домъ Пряникова для исполненія той же священной цѣли, для причащенія Пречистыхъ и Божественныхъ Тайнъ работника его Павла, и кончивши свое дѣло, я требую подводы ѣхать домой; но почтительный и гостепріимный хозяинъ проситъ меня на часъ

остановиться — разделить съ нимъ хлѣбъ-соль. Усерднаго домохозяина я почтилъ своимъ вниманіемъ и сѣлъ за столъ. Во время бесѣды я между прочимъ сказалъ въ назиданіе хозяину: вотъ скоро будутъ два царскихъ дня — 1 Марта, година Царя мученика, и 2-го Восшествіе на престолъ Великаго Государя; нужно всѣмъ вамъ собраться въ церковь и помолиться за Царей, какъ за своихъ отцевъ и благодѣтелей. „Какъ же, батюшка, отвѣчаетъ мой собесѣдникъ, въ эти дни мы всѣ, кто здоровъ, и кому можно, ходимъ въ церковь и подаемъ за Царей просфоры. Но этого недостаточно, добавляетъ хозяинъ, я ежегодно 1 Марта съ 1881 года служу на дому панихиду по Царѣ-мученикѣ и дѣлаю поминальный столъ на 200 человѣкъ; у насъ въ деревнѣ 38 дворовъ и еще Холостовскихъ приглашаю до 100 человѣкъ и всѣхъ кормлю съ радостію, поминая Царя-Батюшку, нашего молитвенника. И что-же? Замѣчаю, что моя милостыня не пропадаетъ, а Богъ, Отецъ небесный награждаетъ меня вдвое противъ другихъ всѣмъ, и хлѣбомъ и скотомъ. Слава Богу!“ и самъ перекрестился. Прекрасно дѣлаешь ты, Ѳедоръ Филиппычъ, я говорю. Ты истинный сынъ Церкви и Отечества! Ты въ дѣлѣ благотворенія подражаешь милостынедавцу, преподобному Сергію Радонежскому. „Да, продолжаетъ царелюбецъ, ранѣе, когда въ деревнѣ хлѣбъ родился доволпорядочный, а у меня хорошій и сильный, я считалъ это плодомъ своихъ усиленныхъ трудовъ и слѣдствіемъ удобренія земли, а не особымъ Божіимъ ко мнѣ грѣшному благоволеніемъ. Но вотъ нынѣ, въ годину Божія посѣщенія, когда всѣ нивы отъ засухи посохли и травы пропали, а у меня, напротивъ, нивы были богатыя и рѣдкостныя, и амбары и сѣнницы полнымъ-полны хлѣ-

ба и всякаго корму; что это, какъ не дивное знаменіе милости Божіей, поражающее всѣхъ и cadaго своимъ явленіемъ? Сознаю и убѣжденъ, что за доброе дѣло, за торжественное и усердное поминовеніе Помазанника Божія, Богъ меня благословляетъ и умножаетъ мои сѣмена, какъ Онъ нѣкогда умножилъ въ пустынѣ пять хлѣбовъ и двѣ рыбы для насыщенія 5 тысячъ человѣкъ; вѣрую, что загробныя молитвы Царя-Батюшки проникаютъ небеса, доходятъ до слуха Божія и умилоствляютъ Его благостыню, и что ради этихъ-то Царскихъ моленій и прошеній, я, слава Богу, охраняемъ, обезопасенъ, благоденствую и пользуюсь съ избыткомъ земными благами. Да не оставитъ меня милосердый Господь и впредь, говоритъ царелюбецъ, Своею небесною благодатію и милостію, а я, грѣшный, заведенный добрый обычай, Господу мнѣ споспѣшествующу, буду продолжать до смерти“.

Поблагодаривши хозяина за его радушіе и за хлѣбъ за соль, и утѣшивши его небесною наградою въ будущемъ и благословеніемъ благостыннымъ въ здѣшней жизни за его патріотическія чувства къ Царю-Освободителю, я отправился во своя-си, благословивши его и его семейство, и выразивши ему отъ полноты восторженной души: дай Богъ, чтобы твой добрый и достохвальный обычай нашелъ подражателей и въ средѣ другихъ!

Села Саблукова, Арзамасскаго уѣзда,

Священникъ *Георгій Похвалинскій.*

Знаменательное событіе.

Въ селѣ Кечасовѣ, Сергачскаго уѣзда, проживаетъ мѣстный землевладѣлецъ г. Ищериковъ. Въ Маѣ мѣсяцѣ 1887 года супругъ его во снѣ представилось, будто на длинномъ порядкѣ домовъ въ ихъ селѣ произошелъ пожаръ; огонь направился къ ихъ усадьбѣ и бывшія на оной постройки вмѣстѣ съ домомъ сгорѣли; затѣмъ, огонь перебросило чрезъ ихъ обширный садъ на церковь и она, будучи деревянною, тоже сгорѣла. Сонъ этотъ произвелъ значительное впечатлѣніе на семейство Ищериковыхъ, и они невольно какъ-то стали помышлять о застрахованіи отъ огня церкви. Надо здѣсь пояснить, что г. Ищериковъ съ давняго времени состоитъ старостою церкви и искренно и усердно заботится о благосостояніи ея; оба они — мужъ и жена — люди набожные и при томъ образованные. Черезъ нѣсколько времени послѣ сказаннаго (въ Августѣ) госпожѣ Ищериковой представилась надобность съѣздить въ Нижній-Новгородъ, и тамъ означенное намѣреніе было приведено ею въ исполненіе: церковь была застрахована отъ огня въ „Обществѣ, учрежденномъ въ 1827 г.“ въ 10000 рублей. Послѣ сего супруги успокоились. Но... прошло три года и вотъ — 21 Мая 1890 г. видѣнное г. Ищериковою во снѣ совершилось на яву въ точности: въ ночное время сгорѣли и порядокъ видѣнныхъ во снѣ домовъ, и усадьба Ищериковыхъ, и церковь.

Вѣрность изложеннаго событія не подлежитъ сомнѣнію. Можно ли сомнѣваться и въ томъ, что въ этомъ событіи наглядно проявилось дѣйствіе всеблагаго Промысла Божія, содѣйствующаго людямъ въ устроеніи

ихъ благочестивыхъ заботъ, хотя большею частию и не такъ ощутительно, какъ въ настоящемъ случаѣ.

На полученные отъ страховки 9612 руб. г. Ищериковымъ сооружается вмѣсто сгорѣвшей новая церковь, которая близится нынѣ къ окончанію. Подрядъ постройки этой церкви снятъ былъ моимъ прихожаниномъ И. Г. Радаевымъ.

Какинскій свящ. *И. Добротворскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

МОСКОВСКОЮ ДУХОВНОЮ АКАДЕМІЕЮ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ЯНВАРЬ.

Отдѣлъ I. Св. Астерія Амасійскаго. Слово на начало поста.

Отдѣлъ II. Регрессивная и прогрессивная исторія происхожденія міра. *В. Д. Кудрявцева-Платонова.* Къ нашей полемикѣ съ старообрядцами. *Е. Е. Голубинскаго.* Добрые люди древней Руси. *В. О. Ключевскаго.* Къ характеристикѣ состоянія просвѣщенія на Москвѣ въ первой половинѣ XVII столѣтія. *А. П. Голубцова.*

Отдѣлъ III. Рѣчь, сказанная на молебствіи Безплотнымъ Силамъ въ день открытія академическаго журнала: „Богословскій Вѣстникъ“. *О. Ректора Академіи Архимандрита Антонія.* Объ употребленіи печатнаго слова. *П. И. Горскаго-Платонова.* По поводу неурожая *П. И. Горскаго-Платонова.* Московская Духовная Академія въ 1891 году. *В. А. Соколова.* Памяти наставника нашего *В. Д. Кудрявцева-Платонова.*

Отдѣлъ IV. Ксѣтскіе и арабскіе источники по исторіи древней, преимущественно Египетской, церкви. *А. П. Лебедева.* Новая пособія для изученія Св. Писанія. *А. А. Жданова.* Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ богословскаго, историческаго и философскаго содержанія. Объявленія.

ФЕВРАЛЬ.

Отдѣлъ I. Св. Кирилла Александрійскаго толкованіе на пророка Осію.

Отдѣлъ II. Къ нашей полемикѣ съ старообрядцами *Е. Е. Голубинскаго.* Елизавета Тюдоръ, королева Англійская *В. А. Соколова.*

Отдѣлъ III. Первое посѣщеніе Троицкой Лавры и Академіи Высокопреосвященнѣйшимъ Леонтіемъ Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ. *В. А. Соколова.* Изъ Академической жизни. *В. А. Соколова.* Западная дѣйствительность и русскіе идеалы. (Письма изъ заграницы). *А. И. Введенскаго.*

Отдѣлъ IV. Знаменіе времени. („Полунощники“. Повѣсть *Н. Лѣскова.*) *Архимандрита Антонія.* Св. Димитрій Ростовскій и его время (1651—1709 г.). Изслѣдованіе *И. А. Шляпкина-Г. А. Воскресенскаго.* Православно црквено право по опчим црквено-правнимъ изворима и посебнимъ законскимъ наредбама, које важе у појединимъ самоуправнимъ црквама, написао *Др. Никодим Милаш.* Задаръ. 1890. *Н. А. Заозерскаго.* Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ богословскаго, историческаго и философскаго содержанія. Протоколы Московской Духовной Академіи.

МАРТЪ.

Отдѣлъ I. Св. Астерія Амасійскаго бесѣда противъ корыстолюбія. Св. Астерія Амасійскаго слово обличительное противъ празднованія Календъ.

Отдѣлъ II. Къ нашей полемикѣ съ старообрядцами. *Е. Е. Голубинскаго.* Восемнадцатилѣтнее служеніе въ Лифляндіи. (Разсказъ священника). *Протоіерея I. Г. Постылова.* Арсеній Сухановъ. Рѣчь, произнесенная 27 октября 1891 г. предъ защитою диссертациі *С. А. Бблокуровымъ.*

Отдѣлъ III. Объ употребленіи печатнаго слова. *П. И. Горскаго-Платонова.* Западная дѣйствительность и русскіе идеалы. (Письма изъ-заграницы). *А. И. Введенскаго.*

Отдѣлъ IV. Греко-римскій политеизмъ и христіанство. *П. И. Цвѣткова.* Впечатлѣнія читателя дневника о. Іоанна Кронштадтскаго. Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ богословскаго, историческаго и философскаго содержанія.

Отдѣлъ V. Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетическаго изслѣдованія. *Іеромонаха Григорія.* Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

АПРѢЛЬ.

Отдѣлъ I. Св. Кирилла Александрійскаго толкованіе на пророка Осію.

Отдѣлъ II. Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія Митрополита Московскаго и Коломенскаго: „Изъ лекцій по нравственному богословію“. Къ нашей полемикѣ съ старообрядцами. *Е. Е. Голубинскаго.* О времени празднованія Пасхи у Христіанъ востока и запада. *Д. Θ. Голубинскаго.*

Отдѣлъ III. Западная дѣйствительность и русскіе идеалы. (Письма изъ заграницы). *А. И. Введенскаго.* Пашковецъ. *Н. В. Сахарова.* Изъ Академической жизни. *В. А. Соколова.*

Отдѣлъ IV. Новые и старые источники исторіи первоначальнаго монашества. *А. П. Лебедева.* Евангеліе въ памятникахъ иконографіи, преимущественно византійскихъ и русскихъ. *Н. Покровскаго.* Съ 225 рисунками въ текстѣ и 12 таблицами. С.-Петербургъ. 1892. *А. П. Голубцова.*

Отдѣлъ V. Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетическаго изслѣдованія. *Іеромонаха Григорія.* Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

МАЙ.

Отдѣлъ I. Св. Кирилла Александрійскаго толкованіе на пророка Осію.

Отдѣлъ II. Къ нашей полемикѣ съ старообрядцами. *Е. Е. Голубинскаго.* Елизавета Тюдоръ, королева Англійская. (Окончаніе).

В. А. Саколова. Къ исторіи недавняго прошлаго. Вопросъ о соборахъ въ Русской церкви. *А. А. Бьялева.*

Отдѣль III. Недѣля въ Константинополѣ. *А. П. Лебедева.*

Отдѣль IV. Мысли и чувства по поводу одного русскаго открытія въ области науки древней церковной исторіи. *А. П. Лебедева.* Обзоръ статей богословскаго и историческаго содержанія, помѣщенныхъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за 1891 г. *П. И. Казанскаго.*

Отдѣль V. Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетическаго изслѣдованія. *Гермонаха Григорія.* Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Часть **официальная.** Высочайше учрежд., подъ предѣлательствомъ Его Императорск. Высоч. Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ. — Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Комитета о голодающихъ. — Журналъ № 5-й собранія Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — Изъявленіе Архипастырской благодарности. — Объ открытіи общества трезвости въ с. Юриѣ Васил. уѣзда. — Переѣзды по службѣ. — Праздныя мѣста. Часть **неофициальная.** Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященн. Іереміи (въ схимонас. Іоанна), бывшаго Еписк. Нижегород. — Село Черновское Сергачскаго уѣзда, Нижегород. епархіи. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за 1-ю полов. Мая сего года. — О Починковской духовной гимназій 100 лѣтъ назадъ. — Милость Божія къ доброму крестьян., творящему усердное поминованіе Царя-мученика Александра Николаевича. — Знаменательное событіе. — Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ.**

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го **Іюня.**

№ 11-й.

1892 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Всемилоствѣйше пожалованы въ 15 день Мая 1892 г. за отлично-усердную службу въ Нижегородской епархіи:

А. По духовно-учебному вѣдомству:

Орденъ Св. Владимира 4-й степени: учитель Нижегородской Семинаріи, статскій совѣтникъ, Аполлонъ Можаровскій и смотритель Лысковскаго Духовнаго Училища, статскій совѣтникъ, Михаилъ Масловскій; **Орденъ Св. Анны 2-й степени** — учитель Нижегородской Семинаріи, статскій совѣтникъ, Александръ Протопоповъ; **Орденъ Св. Анны 3-й степени:** учителя Нижегородской Семинаріи, коллежскіе совѣтники: Павелъ